

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: el mes 8 rs., 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redacción y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.
Número suelto, 4 cuartos.

Extranjero.

Roma. — Continúa la crisis ministerial.
Se pide al ministerio que se quede para la elaboración de la ley sobre las corporaciones religiosas.
— El ministro de Hacienda ha dado una orden disponiendo que á partir del 5 del corriente se paguen los cupones de la deuda del 5 por 100 que vencen en julio.
Versalles — Hoy se ha reunido la comision permanente de la Asamblea. No se ha tratado de ningun asunto de importancia.
— Los conservadores guardarán silencio hasta que se vuelva á reunir la Asamblea. Para entonces se preparan á combatir enérgicamente al gobierno.
El Sr. Serrano se encuentra en Biarritz.
El Haya — El ministro de las Colonias dió ayer cuenta á la segunda Cámara de un telegrama del gobernador general de las Indias.
Segun él, las tropas holandesas no han sido molestadas más por el enemigo.
El reembolso de dichas tropas no presenta grandes dificultades.
— El gobierno ha acordado el envio de refuerzos.

GERONA 16 DE MAYO DE 1873.

A LA FUERZA NO HAY RESISTENCIA.

Hemos dicho ininidad de veces que España no es republicana y hoy decimos en vista de los datos que van viendo la luz pública, que España no puede hoy serlo y menos federal, forma de gobierno que en nuestra patria es el mas solemne absurdo que va á cometerse, por que no nos cabe casi duda alguna, de que esas flemantes constituyentes que van á constituirse dentro de unos cuantos días, desconstituirán lo constituido, siguiendo en esta parte la obra emprendida por el partido radical de odiosa memoria y tomando ejemplo del que les ha dado y les dá el gobierno, hoy dueño de nuestros destinos sin cortapisa alguna y por obra de un mal disimulado golpe de estado.
Que España no es republicana, nadie lo duda, ni los mismos que vociferan por esos clubs *ilustrados* diciendo al paciente auditorio que son la inmensa mayoría de los españoles; que, como dijo el inmortal D. Juan Prim, para establecer la república se necesita la existencia de republicanos, es un axioma que torpe fuera quien tratara de negarlo, y claro es que no siendo esta nacion republicana ni habiendo en ella republicanos, la república solo pudo tomar poder entre nosotros con los medios que lo tomó, apoyándose en la traicion de una mayoría de unas cortes que se llamaban monárquicas, y afianzándose fuertemente á un golpe de estado imprecendente, impolitico y poco disimulado y de consiguiente, como le faltó desde un principio la fuerza potente del derecho, el amparo de la legalidad y la sancion de la pública opinion, de ahí esa debilidad que siente apesar de su juventud, esa falta de consistencia que en ella se advierte, esa desorganizacion

que la consume y ese aislamiento en que vive. Esto no debe sorprendernos, porque sabido es que todo cuanto viene fuera de tiempo, nace enfermizo y falto de vigor, y en honor á la verdad, la república es siememesina y sobre esta desgracia tiene la de que sus padres fueron un colectivismo sin fé y sin consecuencia y una agrupacion sin pudor y sin lealtad, y como de seres faltos de salud, como el radicalismo y la democracia solo pueden nacer seres raquíticos y enfermizos, la república española no podia ser otra cosa que lo que es, ni podia dar de si otros resultados que los que dá.
No se incomoden con nosotros los señores republicanos por nuestra franqueza, porque si la república es el gobierno del pueblo para el pueblo, cada individuo tiene el derecho de hablar cuanto quiera, escribir cuanto le acomode y decir las verdades desnudas de hojarasca puras y por gordas que sean, con mayor motivo hoy que los constituyentes—como han dado en llamarse los nuevos diputados—desempolvan las casacas ó las chaquetas y se dan betun en las botas para ir á Madrid á darse aires de padres de la federal y sentarse en las cortes y en ella perorar, por mas que la oratoria de muchos de los nuevos diputados que hablarán, distará mucho de parecerse á la de Perico el ciego, que es un cantor de esquina y parlanchin de plazuela que en la ex-coronada villa la vida se busca cantando coplas y recitando relaciones y milagros nunca oídos ni vistos.

Que España no es republicana ¿quien, por miope que sea, lo duda y no lo vé á cien leguas de distancia? Si un pueblo se reduce á los individuos menos instruidos de cuatro ó cinco poblaciones grandes, entonces no hay duda que los no republicanos somos una exigua minoría; pero si el pueblo le forman todas las gerarquias, todas las clases, todos los ricos, todos los pobres, todos los altos y bajos, todos los defectuosos y perfectos, todos los trabajadores de todos los oficios y artes, en una palabra, todos los españoles, en este caso, bien podemos asegurar que la república carece—como en verdad asi es—de base en esta nacion y por tanto que su vida será siempre una vida artificial, que acabará tan pronto le falte la luz que la ilumina, la posicion que la equilibra y la fuerza que la sostiene.

Pues que tan facilmente creen los que viven en la region de las ilusiones y los que desconocen la historia del mundo, que un pueblo abjura de sus creencias, olvida sus tradiciones y rompe con su pasado para entregarse á los azares de un porvenir como tal ignoto y en el que no sabe si le espera, en vez de la felicidad, el martirio primero y la muerte que equivaldrá el suicidio? han visto, pueden citar un pueblo, si quiera este sea mas impresionable que el nuestro, que de la noche á la mañana abandone sus creencias, olvide aquello sobre que nació y vivió, se deje las costumbres que formaron su segunda naturaleza, desprecien el catálogo santo de sus dogmas políticos y religiosos, se burle de las preocupaciones que momentos antes como ar-

tículos de fé, tepia y se despoje de sus añejos hábitos para transformarse por completo en un pueblo distinto en fisonomía, en moralidad, en inteligencia, en fé, en prácticas, en costumbres y en régimen de vida?

— Pues si quien tal afirmara pasaria por loco ó monomaniaco, ¿no podemos tener en este último concepto, por lo menos, á los que dicen que España es republicana? ¿no podremos tener por á locos los que afirman que este pueblo amante de su religion, de la patria, de la familia, y de todo cuanto constituye el credo social, es republicano y menos federal?

Véase el resultado de las últimas elecciones; cuéntense los vocingleros; súmense los votantes y los retraídos; medítese la capacidad de unos y de otros; párese mientes en su respectiva importancia social y política, y sobre todo en el número de relacion, y veremos que el pueblo Español dista todavía mucho, muchísimo de ser republicano federal, y que los individuos republicanos están en la relacion exacta de uno por mil. ¿Ganarian los republicanos si en Gerona y su provincia dijeran todos los partidos anti republicanos «vamos á ha combatir en las urnas á la república»? ¿Ganaria en Barcelona en donde tanta fuerza se creen tener los que no saben lo que quieren ni lo que defienden? ¿Ganarian en Valencia, ni en Sevilla, ni en Cadiz, ni en Alicante, ni en Madrid, ni en parte alguna, si todos los que no son republicanos y menos federales, se unieran para vencer á los que lo son? Superlativa tontería cometeríamos si nos propusiéramos probar lo que es evidente y nadie puede negar mas que en alas de una terquedad lamentable. Pues no siendo España republicana, la república está impuesta, es parásita y solo puede sostenerse ó por el terror, y este medio es contraproducente, ó por la bondad de sus prácticas y esto es imposible en un país en donde falta la educacion política, en donde no hay preparacion para tal régimen, y en donde no hay término medio entre el *delirium tremens* de los desórdenes y entre la parálisis completa de las funciones orgánicas.

Es preciso desengañarse; los pueblos no son acróbatas ni se prestan á prestidigitaciones; los pueblos necesitan recorrer la órbita que les está señalada sin precipitacion y con paso seguro. Sus cambios son paulatinos, sus movimientos bastante acompasados y sus transformaciones se verifican sin convulsiones perjudiciales y sin cansancio, pues de otro modo, perderian en un momento de impremeditacion todo cuanto con juicio hubieran ganado en cien años de probada constancia.

Por eso España no es republicana y menos federal; por eso España ha ido y vá progresando á impulsos de las ideas civilizadoras que nuestros padres y nuestra generacion la infundieron y le infunden sin aceleramiento; por eso, si bien el espíritu liberal ha llegado á infiltrarse en su corazon, todavía le queda que experimentar la invasion última, y por eso todavía una parte de sus hijos defienden las caducas ideas del absolutismo y adoran en un

hombre la derivacion de su divino origen. Por eso mismo tambien, no es España republicana y mucho tememos que el empeño de una minoria produzca reaccion en ella y perdamos algun terreno de nuevo, despues de haber costado tanto y tanto calvario el haberlo ganado, pues sabido es que cuando las cosas no vienen en sazón, ó producen cataclismos en el modo de ser nacional, ó acarrear la muerte á los cuerpos mas vigorosos.

Convenzámonos pues de que España no es republicana y que si hoy somos republicanos, es por que á la fuerza no hay resistencia.

QUE VERGUENZA!!!

No queremos añadir una palabra á las que van á leer nuestros abonados, por que el sentimiento nos domina y la vergüenza nos anonada.

Hasta tener detalles ciertos no hemos querido decir nada sobre este asunto para nosotros increíble hasta ayer é indudable hoy.

Lean nuestros favorecedores y consuélese con la esperanza de que sea esta derrota la última que sufra nuestro siempre valiente ejército.

Suplemento al Boletín Oficial.—Gobierno de la provincia de Navarra.—Cumpliendo el propósito que abrigo de no ocultar jamás la verdad de los hechos, me veo en el caso de anunciar á los habitantes de esta provincia que, segun las noticias recibidas en este gobierno, la columna del coronel Navarro tuvo ayer un desgraciado encuentro en el Puerto de Eraul con las facciones de Dorregaray y Olio, habiendo caido prisioneros el espresado jefe de la columna, el teniente coronel del regimiento de Sevilla, señor Martinez, y un comandante de ingenieros. Las facciones se apoderaron de una de las dos piezas de artillería que la columna llevaba.

Navarros: La guerra que sostenemos es justa, peleamos en nombre de la libertad, de la civilización y del orden contra los fanáticos partidarios del absolutismo y de la ignorancia. El sensible contratiempo que hemos experimentado solo, pues, servirá para levantar el espíritu de cuantos aman la causa de la justicia y del derecho, apresurando el momento en que los rebeldes sean exterminados.

Pamplona, 6 de mayo de 1873.—El gobernador, Justo María Zavala.—(Imprenta de Joaquín Loida.)

Esto lo dice nada menos que el Gobernador de Pamplona.

Veamos ahora los detalles que nos comunican los colegas de Madrid llegados ayer.

De La Política:

Marchaba la columna Navarro, por entre Hellín y Abarzuza, ya un poco entrada la noche, cuando fué sorprendida por la facción Dorregaray y Olio, apostada en una altura del camino inmediata al último de dichos pueblos.

Una descarga cerrada advierte á nuestras tropas de la presencia del enemigo, el cual se precipita en seguida como una avalancha sobre los batallones de Sevilla y de Barbastro, que iban á la vanguardia de la columna Navarro, fuerte de 1.500 hombres.

Sorprendidos por tan brusca acometida, estos batallones resisten heroicamente; pero despues de rechazar á la bayoneta las tres cargas del enemigo ceden al número cuadruplicado de éstos y emprenden la retirada en buen orden.

En medio de la confusion de la pelea y de la oscuridad de la noche son hechos prisioneros el coronel Navarro, el teniente coronel del regimiento de Sevilla, un capitán de ingenieros y 40 soldados mas, dejando en poder del enemigo un cañon y cinco mulas, y en el campo 35 hombres entre muertos y heridos.

Los batallones de Sevilla y Barbastro, que forman el núcleo de la columna, se dirigen esa noche á Estella, y al dia siguiente van á incorporarse, el primero á la columna Castañon, y el segundo á la de Fernandez Cavada.

Por su parte escribe El Gobierno lo siguiente:

Despues del extraordinario del gobernador de Pamplona, que en otro lugar publicamos íntegro,

seria temerario que el gobierno negara, como hasta aqui, la derrota que hemos sufrido en el Norte.

Se confiesa ya por lo tanto este contratiempo en las regiones oficiales; y de lo que en ellas se oye, y de lo que se dice en cartas de Estella hoy recibidas, que tenemos á la vista, resulta que la acción tuvo lugar el dia 5 en Echevarri y Eraul, empezando á la una de la tarde y terminando á las siete, hora en que entraron los primeros grupos de soldados dispersos en Estella.

Las columnas de nuestras tropas que tomaron parte en esta acción fueron las de los señores Navarro y Castañon, fuertes de 1.200 hombres. De la columna de este último jefe eran los soldados fugitivos á que nos referimos, los cuales dieron tristísimos detalles de la acción empeñada.

Segun estos soldados, que fueron aumentándose durante la noche, y cuyo número se hace ascender á 200 ó 300, todos sin armas ni morrales, dos batallones Navarros, con Dorregaray á la cabeza, atacaron á la bayoneta á nuestras fuerzas, pronunciándose la mayor confusion.

Añaden estos soldados que, además de muchos muertos, heridos y prisioneros, se ha perdido una gran parte de artillería, bagajes y demás convoy.

De otras noticias oficiales y privadas que tenemos resulta tambien que además de los jefes de que habla el gobernador de Pamplona, han sido hechos prisioneros 20 oficiales; que han quedado en poder de los carlistas tres ó cuatro cañones, habiéndose, sin embargo, salvado uno en Estella y la cureña de otro, y que las bajas, confesadas en los centros oficiales, entre muertos y heridos, no llegan al número de 200.

Tales son los pormenores que el corto espacio de que disponemos nos permite adelantar hoy á nuestros abonados; consignando por via de conclusion que en todos los círculos se deplora este contratiempo, el mas grave, bajo todos los puntos de vista, que registra esta guerra última que sostenemos con el carlismo.

El Diario Español añade:

La acción tuvo lugar á una legua y media de Estella, sosteniéndose un vivo fuego por una y otra parte, que duró seis horas, y terminó por una carga general á la bayoneta dirigida por Dorregaray, y que las tropas del ejército, muy inferiores en número, no pudieron resistir.

El resultado ha sido, además de muchos muertos y heridos de ambos lados, el haber quedado prisionero el coronel Navarro, que era uno de los jefes de la columna, el segundo comandante del batallón de Sevilla, un teniente coronel de ingenieros y otros muchos soldados quedando el resto de la columna, que ha entrado en Estella, bastante lastimado.

Parece tambien que de cuatro cañones que la columna llevaba, uno quedó en poder de los facciosos, y los otros tres clavados ó inutilizados.

¿A que continuar? ¿a que sufrir leyendo mas?

A los males que nos aquejan solo nos falta esta derrota.

Dichosa la república, por estarle reservada la gloria de acontecimientos tan gloriosos.

NOTICIAS CARLISTAS.

Terminamos las que nos comunican los colegas del principado últimamente recibidos:

«Ayer llegaron á esta ciudad dos compañías del tercer batallón «Guías de la Diputación» al mando de su comandante Vila, conduciendo preso al carlista Ramon Aymerich, comandante de armas y cobrador de contribuciones de los distritos de Arenys y Granollers, y segundo jefe que había sido de la partida de Guin.»

Dicho Aymerich fué sorprendido por el tercer batallón en una salida que, en combinacion con el segundo, hicieron á las once de la noche desde San Felio de Codinas, atravesando á media noche los ríscos de San Miguel del Fay.

Parece que el principal objeto de dicha salida era la aprehension del cabecilla Guin que, por molestarle su herida, tuvo que quedar escondido en una de aquellas casas de campo.

—El alcalde de Valls recibió el viernes último un oficio firmado por el mismísimo cura Espolet, declarando bloqueada aquella villa por no haber pagado la contribucion reclamada, ni haber acusado siquiera recibida de la reclamacion.

—Leemos en el Manresano de ayer: «Continúan las presentaciones á indulto en esta se-

mana. El martes lo habian ya verificado quince individuos todos con armas.»

«En la noche del lunes fué acuchillado por una partida carlista en el punto llamado Cor de Roure, el conocido por Deuet, á quien dejaron por muerto pudiendo si bien en mal estado, salvarse y llegar hasta Manresa.»

La circunstancia de ser este individuo el que facilitó la fuga de los prisioneros que hizo Castells en el teatro cuando entró en esta ciudad; la de ir con un caballo por aquellos lugares á hara tan intempestiva y el ignorarse el objeto de su viaje, fueron causa de que el hecho haya sido muy variadamente comentado, sin que creamos, poderse poner en claro tal suceso.»

«La necesidad de proveer á las de la guerra han obligado al general Velarde á visitarnos la semana pasada, que desde el martes hasta el viernes permaneció en esta ciudad, igualmente que el brigadier Padial.»

Las personas bien informadas y que han tenido ocasion de conferenciar con él aseguran que no se hará esperar mucho un suceso que contribuirá notablemente á la conclusion de la guerra, y completa pacificación del país.»

—Copiamos del Diario de Tarragona:

«En la noche del jueves último el cabecilla Cucala con su partida se aproximó á la entrada de Cornudella y sorprendió á un reten de voluntarios compuesto de cinco ó seis individuos á los cuales desarmó, marchándose inmediatamente despues de este acto, pues aprehendidos de ellos los demás voluntarios del pueblo, tocóse á somaten para reunir fuerzas al objeto de atacar á la citada facción. Esta se supone que habrá tenido algun choque con fuerzas de voluntarios de varios pueblos del Priorato, reunidas en la misma noche mediante aviso de Cornudella.»

«Ayer fué conducido á esta ciudad custodiado por tres voluntarios, un sujeto que nos dijeron era un carlista presentado á indulto.»

«Dábase ayer por cierta en esta ciudad la noticia de que las facciones habian bloqueado á Valls. Lo que es cierto, es que Valls ha vuelto á esta comarca.»

—Tenemos á la vista dice La Imprenta una carta de Mondragón, en la cual se dan pormenores de los nuevos asesinatos del cabecilla Iturbe. El dia primero se hizo autopsia en los cadáveres de estos infelices fusilados en la administracion vieja de Campazar. El uno era un hombre de unos 34 años que quedó sin un adarme de cerebro. Los carlistas se habian entretenido en pisotearse despues del fusilamiento. El delito que habia cometido no era otro que el de no haber entregado al sanguinario Iturbe 4.700 reales que le exigió por que tenia las sisas. Al ir este infeliz de Elorrio á su casa el dia 29 de abril, Iturbe lo cogió en el camino y lo fusiló cebándose despues en su cadáver de la manera que hemos explicado.

El segundo fusilado estaba sin ropa y carbonizado. Era un hombre de 54 años, preso el Domingo de Ramos con un oficio que forzosamente llevaba, para Elorrio. Desde aquel dia Iturbe lo llevaba custodiado entre los de su partida, maltratándole á cada instante á garrotazos y dándole una comida insuficiente para vivir pero lo bastante para prolongar su agonía. Para martirizarlo mandó notar con petróleo sus vestiduras y pegarle fuego. Este crimen ha horrorizado toda aquella comarca. Las personas honradas se sublevaron ante estos hechos. Se han sacado fotografías horribles de los cadáveres de estos infelices.

—Segun una carta de nuestro corresponsal en el pueblo de Estany, que no insertamos por la abundancia de original, el cabecilla Camps con su partida estuvo el 8 del actual en aquella poblacion. En ella se nos dice que la partida dió mucho que hacer á su flamante coronel, pues una parte de la misma no queria obedecer á la orden de marchar, viéndose su jefe precisado á desarmarla con el auxilio de la otra y á ordenar el fusilamiento de algunos de sus individuos, hecho que no se llevó á cabo gracias á la intercesion de varios vecinos del Estany, y quizá tambien á la actitud reservada y algo reacia de la parte rebelde de la partida carlista. Tambien se lee en la correspondencia á que nos referimos que la facción Camps lleva consigo una especie de pendon negro en el que se lee este lema: «Viva Carlos 7.º y muera la República.»

—De La Crónica Local de Tortosa:

«Para evitar que los carlistas puedan pasar el rio, se ha dispuesto que dos compañías de tropa vayan recorriendo las riberas; ordenando asimismo la mayor vigilancia á los destacamentos de Cherta, Filix y Mora de Ebro.»

«El brigadier Villacampa considerando que el reloj que se encontró al desgraciado cabecilla don Joaquín Ferré despues de muerto habia de tener un gran valor para su familia, ha mandado que se lo entregasen por conducto del gobernador de esta plaza. La fami-

lia, sabemos, que ha recibido agradecidísima ese objeto de inestimable mérito para ella, por los tristes recuerdos que evoca.»

Los primeros días de esta semana los han pasado los carlistas en Barquera, con el mayor sosiego. Se han reunido unos 600 hombres formando este número todo el contingente de las partidas que vagan por este lado de la provincia, y que operan bajo las inmediatas órdenes del cabecilla Vallés.

Vich.—La columna que llegó procedente de Saas Quirse anteaayer al mando del coronel Solo, salió ayer para Granollers.

Ayer presentáronse en esta 44 carlistas á indulto y hoy lo han verificado tres ó cuatro.

A las ocho de la mañana de hoy ha llegado la quinta compañía de Guías al mando del ciudadano Fortiana, procedente de Conangell, y á las 11 tiene la orden de regresar al punto de salida.

Ayer se oía de Centellas algun tiroteo por la parte de Castelltersol.

El resultado de las dos acciones de que os hablabamos en una de mis anteriores, no fue el resultado que esperábamos, pues no pasó de completa dispersion.

Leemos en La Confederación:

Con referencia á viajeros llegados ayer á esta ciudad procedentes de la parte de Montblanch decíase que una de las dos columnas en que se dividió la de Otal, había dado cerca de Vinaixa con la partida de Vallés, con la cual había sostenido un nutrido fuego de artillería y fusilería de cuatro horas. Añádase que la columna había causado á la facción numerosas bajas, consiguiendo batirla y dispersarla completamente.

Nos han referido algunos de los 40 voluntarios de la República de la Selva que llegaron en la mañana de ayer y marcharon á las tres de la tarde, que los carlistas antes de incendiar la estación del mismo pueblo, se habían diseminado en pequeños grupos con la esperanza sin duda de que al ser divididos algunos de estos por los centinelas, salieran de la población las fuerzas para perseguirlos, logrando de esta suerte poder entrar fácilmente en la población y dar á dichos voluntarios una severa lección.

GACETILLA GENERAL.

Hoy sabremos definitivamente el resultado de la elección en este distrito, puesto que hoy debe verificarse el escrutinio general.

Con todo, debemos consignar, como lo venimos haciendo sin hacer comentarios ni en pró ni en contra de candidato alguno, que ayer tarde se aseguraba de un modo terminante que el Sr. Puigoriol ha triunfado, quedando el Sr. Riera en minoría escasa, pero en minoría á consecuencia de los datos llegados últimamente no sabemos de que pueblos,

en donde la votación ha sido favorable á dicho señor.

Las noticias que ayer mañana había recibido de Santa Coloma de Farnés uno de los candidatos á cortes por aquel distrito, el Sr. Jubert, eran favorables á este, si bien ayer tarde oímos decir que había triunfado su contrincante Sr. Boet.

Indudablemente, por el distrito de Puigcerdá, ha salido diputado el fiscal de este juzgado de partido don Francisco Riqué, habiendo alcanzado el señor Clavé muy escaso número de votos.

En Figueras ha triunfado el Sr. Suñer y Capdevila.

No tenemos noticias de los demás distritos. Como hoy se verificará el escrutinio general, muy en breve podremos dar á nuestros lectores noticias definitivas, si bien comprendemos les importa poco el nombre de los vencedores, como nos sucede á nosotros.

Es casi seguro el triunfo en Barcelona de los candidatos Benito de Arabio Torrá.—Estanislao Figueras.—José Auselmo Clavé.—Francisco Pi y Margall.—Santiago Soler y Plá.

Las elecciones han estado lo mas desanimadas que puede imaginarse, segun nos escriben de dicha capital.

Los carlistas han entrado en Mataró; se han llevado rehenes y piden 40,000 duros por su rescate.

Ayer se decía si habían entrado en Malgrat.

Todo es posible y al paso que llevamos, tememos suceden cosas mucho mas peores. ¿No veian Vds. que con la república los carlistas se retirarian y los defensores de la libertad, á imitación de los soldados de Jerjes, cubririan el sol con sus bayonetas y no habria faccioso posible?

Anteaayer llegó á esta ciudad una seccion de voluntarios movilizados de los que guarnecen á Anglés, en direccion á cuyo punto salieron por la tarde; pero no pudo llegar á dicha población, por haber los carlistas preparádole una emboscada que resistieron, como saben hacerlo siempre los voluntarios pero viéndodose obligados á hacerse fuertes en la torre de la iglesia de Bescanó.

El día, dice El Diario Español, es todo de noticias tristes: los fondos á 16,80; El Times nos insulta como mañana verán nuestros lectores: el fracaso del plan de Nouvilas evidente con la derrota de la columna Navarro, y sin embargo, el ministro de la Guerra deja aquí al general Pierrad y vuelve á tomar el mando del ejército acompañado de un batallón de ingenieros, otro de cazadores de Mendigorria y otro de voluntarios; las familias están consternadas con la derrota de la columna: el tren de Andalucía robado en Queró, y en Alcázar de San Juan, mientras en Galicia la diligencia de la Coruña á Santiago ha sido robada dos veces; la seguridad personal como verán nuestros lectores en la primera plana por el hecho ocurrido al infeliz Echevarría: los partidos todos, excepto el federal, alejados de las urnas, y sin embargo, insultados por los

periódicos menos violentos: una petición para formar un batallón cuyo principal objeto sea perseguir á los enemigos de la república. Este es el triste balance del día, y en verdad que habríamos de negar que tuvieran entrañas los hombres de la situación si no concediéramos que han de estar tan tristemente impresionados como nosotros.

¿No les parece completo el cuadro arriba trazado á los lectores de La Lucha?

Pues tengan paciencia que ya le daremos en los días sucesivos mayor colorido y animación.

Ayer recibimos los correos de Madrid de los días 9 y 10 del actual.

De Barcelona solo llegaron á nuestra redaccion los números de La Crónica de Cataluña correspondientes á los días 7, 8 y 13; lo cual prueba lo bien montado que está el servicio de correos.

En las elecciones que acaban de verificarse en uno de los colegios de esta capital, al hacer el escrutinio se leyó en una de las papeletas salidas de la urna lo siguiente:

No voto á los federales
Ni menos á los carcundas
Que aun no hace dos años
Votaban todos juntos.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Juan Nepomuceno mr. y San Ubaldo ob. y cf.

SANTO DE MAÑANA S. Pascual Bailon cf. y Santa Restituta vg. y mr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Carmen.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para mañana sábado 17 de Mayo de 1873.—6.º de abono.

A beneficio de la primera actriz de la compañía Doña Antonia Juaní de Arolas.

1.º Sinfonía. 2.º El drama en 4 actos, titulado: «Redención ó la dama de las camelias.» 3.º La zarzuela en un acto, nominada: «Don Sisenando.»

Precios de costumbre.—A las 8 en punto. Nota. El domingo se pondrá en escena el drama en 4 actos: «La aldea de S. Lorenzo.»

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Ferment Plaza de la Independencia n.ºm. 15, bajos.

este, la experiencia de guía y la ciencia de hace marchar con paso seguro: en aquel, ni la una ni la otra le salvan, porque como ignora la hondad de la esencia de la cosa, y hasta desconoce la cosa misma, solo se guía por la forma de la cosa, y de aquí que en vez de seguir el camino recto de la libertad, tuerce muchas veces la direccion y va á parar de nuevo al infierno de la esclavitud; ¿por qué? porque como los caminos son iguales en apariencia, él sigue al acaso el que le parece mejor, sin conciencia de lo que hace, sin premeditacion y sin fijarse en la enseñanza de la práctica ni en los consejos y sanos principios de la ciencia.

El pueblo, para ser libre, necesita ser instruido; luego la libertad es compañera inseparable de la cultura.

El fanatismo religioso condena á las almas al fuego eterno, teológicamente hablando; el fanatismo político condena á los hombres á la esclavitud de la tiranía.

El fanatismo es el abuso de la fé; y así como antes he dicho que el vicio es el abuso de la libertad y que el abuso mata, del mismo modo el fatanatismo causa la pérdida de la libertad, mata al pueblo ó le hace esclavo. Todo fanatismo reconoce por causa una misma cosa; esta es la ignorancia.

El pueblo instruido sabe lo que quiere; el pueblo que sabe lo que quiere no puede ser engañado, porque discurre, analiza, deduce y obra con conocimiento de causa; quien esto hace no es ni puede ser instrumento de los malvados, y quien no puede ser engañado ni inducido á obrar en perjuicio propio, ese es feliz, porque no puede perder la libertad, que es la base y fun-

PRELIMINAR.

Fuera de la libertad no hay dicha posible, ni para el individuo, ni para la sociedad.

La libertad es hija del cielo; tiene su origen en Dios: hé aquí porque todos los pueblos la han rendido tributo y han luchado por poseerla. La tiranía es á la vida social, lo que el vicio á la vida moral; aquella amortigua, debilita, consume las fuerzas vitales de la sociedad; éste amortigua, debilita, consume las fuerzas físicas del individuo. Una y otra tienden á la destrucción, porque una y otra dan por resultado la abyección, el embrutecimiento, el decaimiento y la muerte.

La tiranía es el abuso del poder; el vicio el abuso de la libertad; la tiranía mata; el vicio mata; luego la tiranía bajo el nombre con que se ejerza ó bajo la apariencia con que se cubra, dá por resultado la destrucción de la vida.

Sin espíritu vital no es posible la vida; sin libertad no viven los pueblos, porque la libertad es espíritu vital; por eso la libertad triunfa sobre la tiranía; por eso la vida de los pueblos es inmensamente mas grande, mas trascendental, mas poderosa que la de los tiranos; por eso los tiranos mueren y vuelven á morir por el olvido, por eso los pueblos libres no mueren nunca;

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUITRAN DE GUYON

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyon, des pues de muchos años de estudios y experiencias, ha conseguido quitar al alquitran su amargura y amar para insuperable haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, preparó un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyon (Gordon de Guyon) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyon se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BRONQUITIS. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS.
CATARRRO DE LA VIGIA
RESFRÍADO
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES. — Licor puro o diluido en muy poca agua:
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor (efluencia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECURRENTES CATARRRO DE LA VENTIGA

El Alquitran de Guyon (Gordon de Guyon) ha sido especialmente recomendado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vidua de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

REVOLVERS.

De 6 tiros con puñal... de 400 rs. á 160.
De 6 tiros... de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par... 200 rs.
Id. id. 1 tiro, id. id. 400 rs.
Cachorrillos, 2 tiros... 40 rs.
Id. 1 tiro... 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.

Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno.

Arriendo.

El día 10 de Junio próximo á las doce de la mañana se otorgará en pública subasta el arriendo de la fábrica de papel LA AURORA situada extramuros de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho de la misma.

CASA DE BAÑOS.

Quedan abiertos desde el 14 del actual, los situados en la plaza de San Agustín número 3.

Venta.

En el cuartel de la Guardia Civil de esta capital plaza de Lladoners, se efectuará en pública subasta el día 17 del actual y á las 12 de su mañana, la de un caballo de desecho.

LA NEVALENTA ANADIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, los opresiones asmas, catarro, lisis, (consunción), hesses, gota, & c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

RESTAURANT DEL COMERCIO.

LLAGOSTERA.

D. DOMINGO PALÉ, dueño del Café Nuevo de esta villa, calle de la Carretera, participa que acaba de abrir un *Restaurant* en el citado edificio; y tiene el honor de ofrecer al público su nuevo establecimiento, en el que se servirá con todo esmero.

Para comodidad de sus favorecedores cuenta con espacioso y elegante local, buen servicio de mesa y cama, y personal para servir á todos los que le honren con su confianza. — Domingo Palé.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito, á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché.	2 tiros de 300 rs. á 4000.
Id. id.	4 tiro de 200 rs. á 400.
Piston.	2 tiros de 240 rs. á 600.
Id.	4 tiro de 100 rs. á 200.

BEMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

II FOLLETIN DE

porque tienen en su libertad el espíritu que los hace inmortales y les permite reproducirse eternamente.

La libertad es al hombre como el cuerpo á la forma. Hay forma, doquier hay cuerpo; doquier hay hombre, hay libertad.

Podrá el cuerpo ser diminuto, pero existirá siempre la forma; podrá la libertad estar restringida, podrán casi confundirse sus límites, pero siempre habrá libertad, porque el hombre no puede vivir sin concebirla, amarla y tratar de gozarla con afán.

Cuantos tiranos se han propuesto hacerla desaparecer de la faz de la tierra, otros tantos han bajado al sepulcro víctimas del despecho de no conseguirlo y malditos de los hombres y anatematizados.

La libertad se encuentra en medio de la tiranía como se encuentra el alma humana dentro de un cuerpo enfermo. Por dolores que se sufran, por pérdidas y transformaciones que el cuerpo experimente, siempre el alma queda sana é intacta; podrá el cuerpo morir, pero el alma nunca; podrá la libertad vivir en una sociedad corrompida y esclava por el abuso de los poderosos ó de los pueblos mismos, pero por males que estos sufran, por transformaciones que experimenten, siempre la libertad queda intacta, latiendo vigorosamente en todas las conciencias puras, en todos los corazones generosos, en todas las inteligencias ingénuas.

He aquí por qué el alma y la libertad son dos principios vitales que reconocen un mismo origen y que no pueden existir uno coetáneamente.

El origen del alma es Dios; el origen de la libertad

LA LUCHA. III

es Dios. La cuna del alma fué la voluntad del Creador; la cuna de la libertad fue la cuna del alma. El alma fué al mismo tiempo que la libertad; en un mismo instante fueron hechas, en un mismo instante fueron animadas, y si es cierto que el hombre, físicamente hablando, no existe sin alma, también es cierto que el alma no existe sin libertad.

Por eso he dicho antes que la libertad es hija del cielo.

Pero así como para el cuerpo que sufre hay remedios que amingan ó hacen desaparecer el mal, también para los males sociales hay remedios que los amingan ó hacen desaparecer. Aquellos remedios los posee la medicina; estos los posee la civilización.

Los que aplican los remedios al individuo enfermo, son los médicos; los que aplican los remedios á los pueblos esclavizados, son los liberales. Aquellos van contra la ineludible tiranía de la muerte, de la muerte que no es en último resultado mas que la libertad del alma; estos, contra la de los despotas; hé aquí que muerte y despotismo es una misma cosa. Pero despotismo es lo mismo que tiranía; uno y otra son el abuso del poder; luego muerte, despotismo y tiranía son una misma cosa.

He dicho antes que el vicio y la tiranía eran gemelos; pues bien: el vicioso se le libra de la esclavitud con la instrucción necesaria para su felicidad; al esclavo, se le libra de la tiranía destruyéndole y dándole para que sea dicho. Más fácil es que el que no sabe un camino pierda la dirección del punto hacia donde va, que el que lo sabe práctica y científicamente. En